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Gliederung

Å Digitale Kompetenzen

Å Bedeutung Digitalisierung

Å Ergebnisse Lehrendenbefragung

Å Konzept Webinarreihe

Å Fazit
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Definition Digitale Kompetenzen

ɋ$CACN;FCompetenceis the set of knowledge, skills, attitudes (thus including

abilities,strategies,valuesand awareness)that are requiredwhenusingICTand

digital media to perform tasks; solve problems; communicate; manage

information; collaborate; create and share content; and build knowledge

effectively,efficiently,appropriately,critically, creatively,autonomously,flexibly,

ethically, reflectively for work, leisure, participation, learning, socialising,

consuming,andempowerment.Ɉ

(Ferrari, 2012, S. 3 f.)

(ICT= Informations- und Kommunikationstechnologien)



Bedeutung digitaler Medien 

Å Medien gehören in vielen Lebensbereichen zum Alltag

Å Arbeitsmarkt 4.0

ÅtƻƭƛǘƛǎŎƘŜ CƻǊŘŜǊǳƴƎΥ α.ƛƭŘǳƴƎǎƻŦŦŜƴǎƛǾŜ ŦǸǊ ŜƛƴŜ ŘƛƎƛǘŀƭŜ ²ƛǎǎŜƴǎƎŜǎŜƭƭǎŎƘŀŦǘά

Å Zielsetzung beim Medieneinsatz in der Lehre:
Å Individualisierung des Lernens
Å Zeit ςund ortsunabhängiges Lernen
Å Steigerung der Attraktivität von Hochschulen



Situation von Lehrenden an Hochschulen 

Å Spannungsfeld traditioneller und digitaler Lehre

Å Starke zeitliche Belastung der Lehrenden

ÅӖ,?O=BNNǕLG?ӓ >?L $CACN;FCMC?LOHA Ӯ P?LB;FN?H?L %CHM;NT >CACN;F?L -?>C?H

Å Struktureller Ausbau / Informationswege

Å Angebot an hochschuldidaktischen Weiterbildungen 

Å Fehlendes Anreizsystem zur didaktischen Neu- oder Weiterentwicklung



Lehrendenbefragungan der ASH

Å Öffentliche Fachhochschule für Soziale Arbeit, Gesundheit und Erziehung 
und Bildung

Å Befragungszeitraum: Mai ӝJuli 2016

Å Hochschullehrende, Gastdozierende, Lehrbeauftragte

Å 93 Befragungsteilnehmende (Rücklauf: 34,2%)

Å 71,7% weiblich; 23,9% männlich; 4,3% anderen

Å Online-Befragung mittels Fragebogen



Alter und Lehrerfahrung

n=93



Einstellungen von Lehrenden 

92,5%
Digitale Medien gehören zur (späteren) Berufswelt der 
Studierenden.

Wissen über digitale Medien gehört zum Beruf des 
Hochschullehrenden.92,4%

Studierende müssen den Umgang mit digitalen Medien 
lernen.92,4%

n=80



ECHM;NT ӖB?LEƥGGFC=B?Lӓ -?>C?H
96,7%  Beamer + 
Präsentationen

84,4% Flip Chart

71,7% Laptop/ Stand-
PC zur Wiedergabe von 
Audio-/Videodateien

65,2% Whiteboards mit 
Boardmarker

n=92



%CHM;NT ӖH?O?Lӓ -?>C?H
18,5% Smartphones

14,1% Headsets und 
Kamera

9,8% Interaktive 
Smartboards

9,8% Tablet-PC

n=92



Hindernisse für den Einsatz digitaler Medien 

52,0% Ich kenne mich zu wenig mit der praktischen Handhabung 
digitaler Medien aus.

Der Einsatz digitaler Medien in der Lehre erfordert aus 
meiner Sicht einen zu hohen zeitlichen und 
organisatorischen Aufwand.

38,7%

Für einen umfassenden Einsatz digitaler Medien in der Lehre 
wäre ich auf die Bereitstellung der notwendigen 
Infrastruktur seitens der Hochschule angewiesen.

Mir fehlt das Wissen, um die Möglichkeiten des Einsatzes 
digitaler Medien in meiner Lehre zu nutzen.

37,3%

29,3%

n=75



Weiterbildungsformen von Hochschullehrenden

Autodidaktik
29,2%

Kollegialer 
Austausch26,7%

Hochschulangebote
23,3%

Tagungen/Konferenzen
9,9%

Hochschulexternen 
Angbote5,9%

Andere2,5% Keine2,5%

n=80


